

IMF:中国经济将保持高增长低通胀

该组织还认为,投资增长过快是中国经济的短期风险

□本报记者 郑晓舟

国际货币基金组织(IMF)12日发表对中国经济的年度评估报告认为,如果中国经济面临的一些风险和战略得到解决,中国经济前景仍将是美好的。

今年中国经济增长 10%

IMF官员们在报告中高度评价中国在维持高经济增长方面的成就。该组织预计,今年中国经济增长率将保持在10%左右,同时通货膨胀率仍将保持在十分温和的1.5%水平。但该组织表示,这一预测的前提是中国采取进一步行动限制投资增长。“除非采取这些政策行动,否则国内生产总值(GDP)增长率可能很容易超过10%的预

测。”报告说。

报告指出,中国政府需要采取措施来控制经济增长,以避免经济出现繁荣和衰退的周期。报告赞同中国政府的中期经济改革战略,特别是要使经济增长从严重依赖投资和出口转为依靠消费的政策。

短期风险是投资增长过快

该组织指出,目前中国银行间资金的流动性很大,这说明目前已经过热的投资可能会继续增长,这是中国经济面临的短期风险。尽管目前中国央行已经采取了一些有效的货币政策,但是仍需要采取进一步措施。IMF建议中国人民银行可以通过公开市场操作,或者同时采取其他货币政策,比如提高银行准备金

率或者加息,来减少过剩的货币流通量。

IMF还在报告中强调了提高货币政策有效性的重要性。该组织指出,目前在抑制投资过快的宏观调控中,中国政府采用了不少行政手段和口头警告手段,但这同时也妨碍了银行完全商业化的运作。IMF认为,货币政策的有效性需要借助更为灵活的汇率政策。

希望采取更灵活的汇率机制

IMF在报告中指出,中国政府应使人民币汇率具有更大的灵活性,但报告强调,国际货币基金组织的大多数官员认为中国政府坚持以渐进和可控的方式推进汇率变化的政策是恰

当的,过快地调整人民币汇率可能会对宏观经济稳定产生负面影响。

IMF的官员认为,目前中国的经济实力,给中国进行汇率改革提供了良好的环境。他们认为,汇率政策调整等改革,可以帮助中国实现内外经济平衡。

该组织预测,中国今年的总体经常账户盈余,将从去年占国内生产总值7.2%的比例略降至7%的水平,而外汇储备将达到1.046万亿美元。

但该组织表示,中国贸易顺差屡创新高,“可能使出口增长的放慢程度不会如人们广泛预期的那么大”。

上月,中国的贸易顺差创下月度新纪录,达到188亿美元,超过7月份的146亿美元。

赞赏银行业和资本市场改革成果

IMF的官员们对中国银行业的改革表示肯定。他们认为,中国政府在提高银行商业化运作程度,内部风险控制和公司治理水平上做了很多努力,但中国政府需要逐步淡出对银行商业化运作的管理。不过该组织认为,中国仍然需要强化对银行业的监管,尤其是加强对银行的外汇和风险管理,并且密切留意不良贷款率是否有抬头迹象。

对于中国的资本市场,IMF认为中国目前股市趋于活跃,短期公司债券市场有很大增长,推出了资产证券化的银行间市场等都值得肯定。

欧佩克:不排除年底减产

□本报记者 朱周良

11日在维也纳举行的欧佩克第142次部长级会议作出决定,继续维持当前2800万桶的原油日产量配额不变。不过,在会后声明中,欧佩克强调,鉴于油价下跌的风险仍较大,因此,该组织将继续密切监控石油供需基本面变化,一旦油价下跌触及成员国的根本利益,欧佩克将在12月的下次会议上“采取必要措施”。

继续保持“警惕”

在会前,欧佩克轮值主席、尼日利亚石油资源国务部长道科鲁一度表示对近期油价持续下跌表示关注,市场也将此解读为欧佩克可能在本周宣布减产。

尽管11日的会议并未采取行动,但欧佩克在会后声明中仍对当前石油的供需失衡状况表示了强烈关注。

“经过对当前石油市场的评估,我们注意到,欧佩克成员国在过去几年的不断增长,已经导致了库存水平持续上升,特别是原油,其库存已远远超过5年平均水平。”欧佩克的声明称,“如此充足的供应,足以缓解任何因地缘政治危机而引发的对原油供应中断的担忧。”

欧佩克同时指出,为了确保原油价格保持在“可以接受”的水平,其成员国都将毫不迟疑地对可能损害其利益的油价波动作出快速反应。为此,

欧佩克将继续对原油供需状况保持“警惕”。

欧佩克下次部长级会议将于12月14日在尼日利亚首都阿布贾举行,届时,该组织将“再次评估石油市场发展状况,并采取必要措施。”

值得注意的是,欧佩克还特别提到,“鉴于当前油价下跌的风险较大,部长们已达成共识,一旦市场环境许可(指油价大跌),主席将在12月会议前提前开会商讨应对措施。”

“中期选举”牵动油价?

有意思的是,以往很长一段时间内,欧佩克的会议并未引起市场太大兴趣,而这一次会议决定却俨然被视为后市油价走向的决定因素。

究其原因,近期国际油价的持续下跌是使得投资者神经如此敏感的主要因素。截至11日,纽约基准原油期货连续6个交易日下跌,为近3年来最长下跌纪录。昨日亚洲盘,油价继续下跌至每桶65美元附近。

不过,“油价现在的下跌只是短暂性的。”上海交通大学的沈思玮副教授这样认为。沈思玮对记者说,一直以来,油市都是供过于求,这一点欧佩克也承认。

即便是目前官方公布的2800万桶的配额,也已是欧佩克25年来最高日产能纪录,而事实上,在高油价的诱惑下,欧佩克各成员一直“心照不宣”地超配额生产。



9月11日,石油输出国组织主席、尼日利亚石油资源国务部长道科鲁在新闻招待会上 本报传真图

欧佩克的底线是多少

□本报记者 朱周良

欧佩克各国生产了全球40%左右的原油,其一举一动对世界油市的影响不言而喻。譬如这几天,欧佩克可能减产的消息就牵动着国际市场的神经。

经过连续多天的下跌,现在的油价已降至每桶65美元左右,而欧佩克依然作出维持产量不变的决定。这似乎也意味着,该组织对目前的油价依然“可以接受”。

那么,究竟到什么地步,欧佩克才“忍无可忍”呢?

在欧佩克第二大产油国伊朗石油部长哈马内以及委内瑞拉石油部长拉雷斯看来,油价跌破60美元是他们所不能容忍的。

“我觉得欧佩克能容忍的油价底线在55美元左右。”上海交大的沈思玮博士认为。而纽约Oppenheimer公司的分析师盖特也表示,“如果降到每桶55

美元以下,欧佩克就会感到痛苦,会宣布减产。他们怕的不是55美元的价格,而是更低。”

有不少人担心,高油价可能给以美国为首的全球经济带来拖累,反过来影响石油需求,但也并非所有人都这么看。欧佩克轮值主席、尼日利亚石油资源国务部长道科鲁就表示,他不认为目前的原油价格会阻碍全球经济的发展,预计明年世界经济增长率将达到4.2%。

专家指出,相比其他资源,石油的需求较为具有刚性,因此,不大可能随着经济降温而大幅减少。

沈思玮预计,今后一两年内,油价仍将高位运行,“不大可能跌破60美元,但向上突破80美元也很困难。”

从这个角度来说,尽管欧佩克口口声声说会采取“必要措施”(减产),但留给他们的机会似乎不大。



邓恩宣布辞职

惠普“电话门”始作俑者辞职

后,惠普董事会于美国当地时间昨日上午公布了邓恩将离职的消息。惠普公司表示,邓恩将担任公司董事会主席直至明年1月18日,之后她将继续留任惠普董事的职位。接替邓恩之后,赫德将继续兼任惠普总裁兼CEO。

赫德在声明中称:“我将采取必要的措施,以确保不当调查技术不再使用。这些技术在惠普没有市场。”

今年1月,有媒体援引消息人士的说法称,惠普董事会曾秘密召开一次涉及公司长期发展战略的会议。惠普随即外聘了调查公司就此展开调查,希望找出泄密之人。

在调查过程中,这家调查公司的工作人员采用了存在争议的“pretexting”技术,通过电话公司获得了多位惠普董事和9名新闻记者的家庭电话记录。这一事件引起了业界的高度关注和争议,美国众议院能源和商业委员会、美国司法部、加州首席

检察官办公室、美国证券交易委员会以及联邦通信委员会目前都已介入。

邓恩在声明中称,她为自己一直在惠普取得的成就感到骄傲,但对调查过程中使用不当的技术表示歉意。她说:“公司秘密信息泄露不仅会影响惠普股价,还可能波及其它上市公司。不幸的是,我们聘请的第三方调查公司在调查过程中使用了特定的不当技术。这并不是我们的本意,我为此感到抱歉。”

上周,邓恩不愿辞职的言辞还犹有在耳。惠普发言人对外界表示,“她的离职是出于自愿的,其目的是为了尽量减少丑闻给公司带来的损失。”与此同时,惠普还任命理查德·哈克伯恩为首席独立董事,从明年1月起生效。

截至美国东部时间昨日上午11时20分,惠普公司股价比前日收盘价格上涨0.47%。(朱贤佳)

司法介入调查 戴尔财报难产

戴尔公司的噩梦还在继续。当地时间11日,这家全球最大个人电脑生产商宣布,由于美国证券交易委员会(SEC)对其调查不断深入,该公司将不得不推迟发布截至8月4日的第二财季财务数据。美国纽约南区的地方检察官也已着手调查该公司的财务问题,这也意味着美国司法部已正式介入这起调查。

戴尔的公告称,由于始于上月的SEC非正式调查提出了针对公司的更多财务问题,因此,公司无法及时发布财报。目前,戴尔公司内部也在进行自查。

受调查影响,戴尔还宣布推迟召开原定在今天召开的分析师会议,戴尔原定在本次会议上宣布重振业务的新策略。与此同时,戴尔公司还被迫暂停了一项

股票回购计划,并承认,是否需要重新发布以往业绩尚不确定。

公告同时称,相关调查主要针对戴尔在之前的财报中对于所谓增值及储备项目的记载。

分析师指出,SEC和地方检察官的调查,可能让戴尔CEO凯文·罗林斯发起的公司复兴计划无法顺利进行。目前,戴尔已连续两个季度未能达到华尔街盈利预期,同时公司前不久刚卷入史上最大规模的电池召回事件。

“市场对戴尔的信心有所动摇,”美国TCW集团的分析师帕里克表示,“戴尔必须重新根据市场情况制定策略,但要做到这一点似乎不容易。”

戴尔的股价当天在纳斯达克大跌2%,报21.19美元。该股今年以来已缩水29%。(朱周良)

最新播报

美7月贸易赤字创新高 打压汇价

美国商务部周二公布,美国7月贸易赤字扩大5%至680亿美元,创新纪录高点。分析人士早前预计,贸易赤字将轻微上升,但总体贸易平衡将好于以往。而周二公布的数据已经突破了去年10月创下的666亿美元的高点;同样,7月美国贸易赤字亦突破了1月所创前次记录高点663亿美元。

分析师预估,美国7月贸易赤字为654亿美元。美国7月进口金额上升,出口则下降。美国7月对中国大陆贸易赤字扩大至196亿美元,去年同期为176亿美元。

今年上半年美国整体贸易赤字达到7760亿美元,这使得美国贸易

赤字连续5年走高。参加11月中期选举的民主党人士抓住此次机会力表削减赤字决心,并进一步阐述“布什政府贸易政策不起作用”的观点。

而私营预测机构全球洞察(Global Insight)经济学家布莱恩·贝休恩指出,出口日本和欧洲的商品日渐增多,美国贸易赤字将出现好转。

受美国贸易数据拖累,纽约汇市12日早盘美元小幅走软。该数据公布后,美元对欧元与美元对日元短暂下跌,而后反弹。在最近的交易中,欧元下跌0.04%至1.2695美元,美元上涨0.07%至117.61日元。(朱贤佳)

环球扫描

欧洲处于升息循环 资产看涨

由于德国及法国景气拉抬,欧元区第二季度经济增长率为这6年之冠。根据欧盟统计处欧元区第二季度GDP比去年同季成长2.4%,也明显高于第一季度的2.0%和去年第四季度的1.7%,经济增长超越日本及美国两大经济体。欧洲处于升息循环,欧元资产前景看好。

欧洲动力平衡基金经理人乔仁杰表示,欧洲5月生产者物价指数年增率由上月5.4%攀升至6%,5月失业率降至近5年新低点,6月制造业活动指数也创下2000年以来最高水准,通胀压力似有扩大的迹象。

尽管总体经济与企业获利表现良好,市场预期欧洲央行在8月3日升息后可能在未来再度升息,就中期而言,欧洲央行打击通胀仍将有升息空间。

在美国升息将近尾声,甚至市场出现美国将降息的声音,而欧洲尚有升息空间下,对未来几年欧元走势提供良好支撑。加上美国双赤字问题及房市泡沫,更使得美元未来走势雪上加霜。尤其是近年来黄金价格飙涨,使得过去20年各国减持黄金准备的政策转向。美元强势地位不易维持,虽然美元对全世界经济稳定性具有贡献,但各国央行无可避免地将逐步降低美元外汇存底的比重。

对此,乔仁杰建议,投资人在资产配置中,至少应将资产的1/3分配于欧元资产。由于全球经济的不确定因素仍高,故欧元的资产中需有1/3投资于稳健成长的基金当中,其中强调资产配置,完全报酬策略及主动式风险管理投资策略将可有效规避风险。(综合)

福特将削减在美经销商规模

美国福特公司11日表示,该公司计划在今后3年削减其在美国的经销商规模,使其销售渠道更好地适应市场需要。

福特公司北美销售主管西斯科·科迪纳对新闻界表示,目前福特的美国经销商很多集中在东海岸的大都市区和加利福尼亚州,但这恰好是“问题地区”。他说,对福特而言,东海岸地区既极重要,也最让人忧虑,但同时加利福尼亚州和其

它大城市的情况也不容乐观。不过,科迪纳拒绝说明福特拟削减的经销商数量。据福特公司一位发言人表示,福特公司在美国一共有约4300名经销商。福特公司是美国第二大汽车制造商,但近年来在美国市场销售不佳。去年底,福特在美国所占的市场份额(除豪华车外)降至17.4%,为20世纪20年代末以来的最低水平。(新华社)

标致雪铁龙集团将换帅

标致雪铁龙集团总裁兼首席执行官:马丁·佛尔兹上周末突然宣布,他将在明年1月份年满60岁时辞职。该集团日前承诺,将在年底前确定佛尔兹的继任者。

标致雪铁龙集团今年上半年表现不佳,营业净利润同比直落70%,只有约2.27亿欧元,营业额也仅增长2.4%,离佛尔兹信誓旦旦的到2006年底营业额增长6%的目标相去甚远。因此,佛尔兹辞职的消息一传出,标致雪铁

龙集团股价马上大幅上扬。但也有行业人士指出,佛尔兹在任期间还是作出了不少成绩。佛尔兹于1997年成为集团总裁兼首席执行官,登上其事业的顶峰。在任期间,他将标致雪铁龙扭亏为盈,从1997年亏损超过4亿欧元到2002年盈利近17亿欧元。虽然2005年盈利降为10亿欧元,但从1997年到2005年间集团销量持续增长,营业额在同期翻了一番。(新华社)

特易购要用面条敲开中国市场

据英国《金融时报》报道,英国著名零售商特易购(Tesco)准备向中国消费者推出自己的面条品牌,这是该公司扩展中国市场系列计划的一部分。

特易购表示,长期而言,该公司计划在中国推出更多包装好的方便食品。2004年,特易购以2.6亿美元购入了中国当地运营商乐购(Hy-

mall)50%的股权。这家全球第五大零售连锁店还称,未来推出的一系列“超值商品”还包括特易购纸巾、浴液、饼干等,产品多达500种。

这将是特易购品牌首次出现在上海和北京市场上,因为特易购目前在中国的全面合资商店都是以乐购的名义营业的。(新华社)

美政府同葛兰素就逃税案达成和解

美国政府11日宣布,英国制药业巨头葛兰素-史克公司已同意支付34亿美元了结其在美国遭到的逃税指控,从而使这起美国历史上最大的逃税案以和解告终。

美国国内收入署在当天发表的一份声明中表示,根据双方达成的协议,葛兰素-史克公司除要向美国国内收入署支付34亿美元外,还将放弃18亿美元的应得退税款。作为回应,美国国内收入署将撤销对该公司的逃税指控。

美国国内收入署此前认为,总部设在英国的葛兰素-史克公司与其在美国的子公司之间的一系列内部业务往来有逃税之嫌,并由此向

葛兰素-史克公司提起控诉。美国法庭本拟于明年2月就此案进行审理。

对于双方达成的最终和解,美国国内收入署表示满意,称这给有相同情况的跨国公司也发出了一个“强烈信号”;即美国不会对任何复杂的逃税行为放任不管。

葛兰素-史克公司则在同一天发表的声明中称,它并不认为原先的举动有任何过错。但鉴于诉诸法律将耗费公司大量财力和精力,因此与美国国内收入署达成和解“符合公司最大利益”。该公司并且表示,由于早有准备,赔偿不会对公司经营状况产生重大影响。(新华社)